



# ТАМБОВСКАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования  
«Тамбовская духовная семинария Тамбовской Епархии Русской Православной Церкви»

392000 г. Тамбов, ул. М. Горького, д.3, Тел.: (4752)55-92-72  
e-mail: tdsmetod@yandex.ru; сайт: <https://tamds.ru/>

№ 12

20 февраля 2023 г.

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Ректор

Тамбовской духовной семинарии,  
доктор теологии, кандидат богословия  
митрополит Тамбовский и Рассказовский

**ФЕОДОСИЙ**



20 февраля 2023 г.

## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Религиозной организации –  
духовной образовательной организации высшего образования  
«Тамбовская духовная семинария  
Тамбовской Епархии Русской Православной Церкви»  
на диссертацию игумена Никона (Головко Дениса Сергеевича)  
на тему «Владения Русской Духовной Миссии Московского Патриархата  
в Святой Земле: церковная значимость, история, современный статус»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование игумена Никона (Головко) обращено к решению ряда актуальных вопросов, связанных с историей, современным статусом и церковной значимостью объектов недвижимости и земельных владений, принадлежащих Русской Духовной Миссии (РДМ) в Святой Земле, а также с перспективами дальнейшего развития и использования этих объектов, имеющих духовную ценность для христианского мира. Весьма

актуальным представляется определение церковно-исторической значимости владений Миссии с точки зрения различных наук: Священной истории Ветхого и Нового Заветов, православного богословия, истории христианской Церкви, истории и археологии ближневосточного региона, экономики, – чем обеспечивается междисциплинарный характер проведенного исследования.

Широко и детально в работе представлена историография по теме, с указанием конкретных авторов и их вклада в изучение отдельных эпизодов истории русских владений в Израиле, Палестине и Иордании. Вместе с тем автор диссертации обоснованно выделяет области, требующие дальнейшего рассмотрения, описания, систематизации, в том числе экономические и юридические аспекты, современное состояние и перспективы использования отдельных участков, принадлежащих Русской Духовной Миссии (с. 32–33).

В работе подробно и системно описана обширная источниковая база исследования, прежде всего, документов имущественно-правового фонда, Архива Русской Духовной Миссии, часть которых носит закрытый характер и впервые вводится в научный оборот. Особый интерес представляют материалы по земельным владениям Русской Духовной Миссии Московского Патриархата, расположенные в тематическом и хронологическом порядке, а также рукописные источники: «Опись недвижимых владений РДМ в Иерусалиме» (1930 г.), «Годовые отчеты» Миссии, включающие раздел «Состояние недвижимого имущества и юридические вопросы РДМ».

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования игумена Никона не подлежат сомнению. Следует подчеркнуть не только введение автором в научный оборот обширного корпуса указанных выше архивных материалов, но и проведенную над ними аналитическую работу. Ее результатом явилось определение точного местонахождения ряда объектов, имеющих важное историко-культурное значение, а также обзор широкого круга проблем, связанных с русской церковной собственностью на Святой Земле в исторической ретроспективе, современном состоянии и перспективе

дальнейшего использования. Диссертант обоснованно утверждает, что результаты данного исследования представляют интерес для Российского государства в качестве основы для координации взаимодействия Русской Православной Церкви и государства «в вопросах сохранения наследия России в Святой Земле, а также для планирования в данном регионе исследований русской археологической школы» (с. 35). Материалы диссертации (ее вторая глава) вносят весомый вклад в продолжение работы по каталогизации и описанию объектов недвижимости в части владений, находящихся в ведении Русской Духовной Миссии в Иерусалиме Московского Патриархата.

Восемь положений, вынесенных автором на защиту (с. 38–42), характеризуются конкретностью и находят полное подтверждение и раскрытие в ходе проведенного научного исследования.

В основу первой главы диссертации, состоящей из трех параграфов, положен исторический принцип, позволяющий в прямой хронологической последовательности проследить и охарактеризовать предпосылки формирования, основные этапы развития Русской Духовной Миссии на Святой Земле со времени ее создания в 1847 году до распада СССР. Автору удалось умело сочетать описание исторического контекста с оценкой роли отдельных личностей в истории Русской Палестины. Заслуживает внимания проблемно-тематический обзор гомилетических и эпистолярных трудов начальников Русской Духовной Миссии (прежде всего, архимандрита Антонина (Капустина), архимандрита Леонида (Сенцова), святителя-исповедника Виктора (Островидова)), в которых нашли отражение богословские аспекты паломничества к святым местам. Главу завершают обоснованные выводы, в полной мере соответствующие ее содержанию.

Вторая глава диссертации, значительно превышающая по объему первую, включает 19 параграфов по числу описываемых имущественных объектов Русской Духовной Миссии в Святой Земле. Все параграфы выстроены по аналогичной композиционной модели: в первой части

параграфа дается оценка церковно-исторической значимости объекта, во второй части приводится исследование новой и новейшей истории данных владений, в заключительной части определяется их современный правовой статус. В выводах к первой главе содержится краткое обобщение и аналитический обзор представленного в параграфах описания имущественных объектов.

Отмеченная непропорциональность глав работы и однообразие композиции параграфов второй главы, очевидно, обусловлены отмеченной выше практической задачей исследования – содействием в работе по каталогизации имущественного фонда Русской Духовной Миссии.

В Заключении к работе сделаны основные выводы, в полной мере соответствующие поставленным задачам исследования и подтверждающие положения, вынесенные на защиту. Автор подчеркивает, что земельные участки и объекты, находящиеся в ведении Русской Духовной Миссии, «дополняют сакральную географию Святой Земли» и отражают важнейшие эпизоды Священной истории, вследствие чего «являются объектом богоцентричной и христоцентричной практики почитания» (с. 265–266). Вместе с тем диссертант отмечает, что ряд участков, не обладающих сакральным значением (например, «Участок на возвышенности» близ Тиверии), вообще не используются в настоящее время, однако «имеют потенциал объекта паломнической инфраструктуры или доходного объекта» (с. 268).

Представляются перспективными предложения игумена Никона о «формировании комплексной экономической модели освоения русских земель», связанной с развитием паломничества, а также о «выработке единого внешнего стиля «русского участка», как это уже апробировано у католических общин Святой Земли» (с. 269), что может выражаться в едином архитектурном стиле, цветовой схеме, узнаваемой эмблеме и флаге Миссии. Материалы исследования могут служить основой для построения долгосрочной стратегии развития владений Миссии, проведения

археологических исследований и координации церковно-государственного взаимодействия по сохранению русского наследия в Святой Земле.

Диссертация игумена Никона (Головки) написана на высоком научном уровне: отличается терминологической точностью, логичностью, хорошим стилем и грамотностью. Объемный список использованной литературы включает 486 позиций, 55 из которых на иностранных языках.

Вместе с тем, наряду с несомненными достоинствами рассматриваемой работы, при ее изучении возникли некоторые вопросы и замечания.

1. Формулировка задач исследования во введении слишком обширна и чрезмерно детализирована (с. 6). Представляется целесообразным первую из двух определенных автором задач выразить более лаконично, ограничив фразой: «... и приобретения участков Миссии в частности». Вторую задачу следовало бы разделить на четыре самостоятельные задачи в соответствии с фрагментами, отделенными друг от друга пунктуационным знаком «;». Такое определение задач в большей степени соответствовало бы композиционно-смысловой структуре диссертационной работы.

2. Во введении при описании методологии исследования упоминаются «экономические методы, предложенные в начале XX в. помощником управляющего контролем при Св. Синоде М.А. Дьяконовым и адаптированные к историческим реалиям Русской Палестины XX–XXI в.» (с. 34). Следует, видимо, уточнить, о каких именно методах идет речь.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют общей высокой оценки проведенного игуменом Никоном (Головкой) исследования, которое вносит существенный вклад в церковно-историческую науку и обладает несомненной практической значимостью.

Диссертация игумена Никона (Головки Дениса Сергеевича) «Владения Русской Духовной Миссии Московского Патриархата в Святой Земле: церковная значимость, история, современный статус» является самостоятельным научным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой

степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой степени.

Отзыв составлен Ректором Тамбовской духовной семинарии митрополитом Тамбовским и Рассказовским ФЕОДОСИЕМ, обсужден и утвержден на заседании кафедры библеистики, богословия и церковной истории Тамбовской духовной семинарии 20 февраля 2023 г. (протокол № 8).


Проректор по научной работе  
к-т филол. наук

Е.В. Грудина

Сведения о ведущей организации: Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Тамбовская духовная семинария Тамбовской Епархии Русской Православной Церкви»  
Юридический адрес: 392000, Тамбовская области, г. Тамбов, ул. М. Горького, д. 3  
Контактный телефон: +7 (4752) 55-92-72  
Адрес электронной почты: [tdsmethod@yandex.ru](mailto:tdsmethod@yandex.ru)

Подпись Е.В. Грудиной заверяю



Референт канцелярии  Е.В. Попова.

20 февраля 2023 г.